
Filati Tre Sfere 
Studio 198S

DIFFICOLTA’
Media

OCCORRENTE
ARTICOLO cod. 0.467.06 (categoria borse) COR-
DINO SWAN COTTON XXL di TRE SFERE, 1 roc-
ca col. XL25-2506 (panna).
FILATO = cod. 981.1(categoria borse) CORDINO 
ROWEN di TRE SFERE, una piccola quantità 
per ognuno dei seguenti col.: SRW-041 (verde), 
SRW-211 (corda) il colore che si desidera per la 
stella. In alternativa potete usare piccole quanti-
tà di filato FIOCCO
UNCINETTO =  n. 6
ALTRO = ago tirafettuccia, forbici, metro a nastro, 
marcapunti, 2 strisce di feltro verde 2 x 30 cm.

Tutto l’occorrente è reperibile sul sito www.tresfere-
shop.com

PUNTI IMPIEGATI CON L’UNCINETTO
Catenella, maglia bassissima, maglia bassa.
Maglia bassa in costa dietro: inserire l’unc. solo nel 
filo posteriore di 1 m. di base e lav. la mb normal-
mente.
Punto maglia: inserire l’unc. tra i 2 fili a V sul davanti 
della colonnina di mb sottostante, anzichè sotto ai 
2 fili a V della parte superiore della m. sottostante, 
quindi lav. 1 mb normalmente.
Aumento: 2 p. maglia nella m. di base del giro pre-
cedente. 

PUNTI IMPIEGATI PER IL RICAMO
Punto lanciato

ABBREVIAZIONI 
LD = lato diritto del lavoro
LR = lato rovescio del lavoro
NB = nota bene
m. = maglia/e
p. = punto/i
aum. = aumento
avv. = avviare
cat = catenella
col. = colore
lav. = lavorare
mbss = maglia bassissima
mb = maglia bassa
rip. = ripetere
seg. = seguente
unc. = uncinetto

ESECUZIONE 
BASE
Usando il filato panna, formate un anello magico. 
Usando il filato in uno dei colori a scelta, formate un 
anello magico. 
1° giro: 1 cat (non conta come m.), 6 mb nell’anello, 
tirare l’estremità del filo per stringere l’anello, quindi 
chiudere il giro in modo invisibile creando 1 m. che 
alza il lavoro e inizia il giro seg.: allungare lievemen-
te l’anello di lavoro e rimuoverlo dall’unc., inserire 
l’unc. (da LR in LD) sotto ai 2 fili superiore della 1a 
mb del giro, agganciare l’anello di lavoro e tirarlo 
attraverso i 2 fili superiori della mb (dal LD al LR), 
lasciare nuovamente in sospeso l’anello di lavoro e 
tenendolo fermo tra le dita, inserire l’unc. attraverso 
le 2 nuove barrette leggermente inclinate formatesi 
sotto all’anello di lavoro, gettare il filo (tenendo l’unc. 
a destra dell’anello di lavoro) ed estrarre un anello, 
riposizionare l’anello di lavoro sull’unc., gettare il filo 
e tirarlo attraverso i 2 anelli sull’unc., ottenendo la 
maglia 0 del giro seg. (la maglia 0 non sostiuisce la 
1a m. del giro).
2° giro: 2 p. maglia nella 1a mb del giro precedente 
e in ognuna delle 5 mb seg.; chiudere il giro, * al-
lungare lievemente l’anello di lavoro e rimuoverlo 
dall’unc., inserire l’unc. (da LR in LD) sotto ai 2 fili 



superiore della 1a mb del giro, agganciare l’anello 
di lavoro e tirarlo attraverso i 2 fili superiori la mb 
(dal LD al LR), lasciare nuovamente in sospeso l’a-
nello di lavoro e tenendolo fermo tra le dita, inserire 
l’unc. attraverso le 2 nuove barrette leggermente 
inclinate formatesi sotto all’anello di lavoro, gettare 
il filo (tenendo l’unc. a destra dell’anello di lavoro) 
ed estrarre un anello, riposizionare l’anello di la-
voro sull’unc., gettare il filo e tirarlo attraverso i 2 
anelli sull’unc., ottenendo la maglia 0 del giro seg. 
** [12 p. maglia]
3° giro: 1 p. maglia nel 1° p. maglia del giro prece-
dente, 1 aum. nel p. maglia seg., (1 p. maglia nel p. 
maglia seg., 1 aum. nel p. maglia seg.) per 5 volte, 
chiudere il giro ripetendo da * a **. [18 p. maglia] 
4° giro: 1 p. maglia nel 1° p. maglia del giro prece-
dente, 1 p. maglia nel p. maglia seg., 1 aum. nella 
m. seg., (1 p. maglia in ognuno dei 2 p. maglia seg., 
1 aum. nel p. maglia seg.) per 5 volte; chiudere il 
giro ripetendo da * a **. [24 p. maglia]
5° giro: 1 p. maglia nel 1° p. maglia del giro prece-
dente, 1 p. maglia in ognuno dei 2 p. maglia seg., 1 
aum. nella m. seg., (1 p. maglia in ognuno dei 3 p. 
maglia seg., 1 aum. nel p. maglia seg.) per 5 volte; 
chiudere il giro ripetendo da * a **. [30 p. maglia]
6° giro: 1 aum nel 1° p. maglia del giro precedente, 
1 p. maglia in ognuno dei 2 p. maglia seg., (1 aum. 
nel p. maglia seg., 1 p. maglia in ognuno dei 2 p. 
maglia seg.) per 9 volte; chiudere il giro ripetendo 
da * a **. [40 p. maglia]
7° giro: 1 mbss in ogni m. del giro; terminare il lavo-
ro chiudendo il giro in modo invisibile:  tagliare il filo 
e sfilarlo, poi inserire l’unc. sotto ai 2 fili superiori 
a V della 1a mb del giro (dal LD al LR) agganciare 
la coda del filo e tirarla attraverso la mb, inserire 
l’unc. nell’ultima mb del giro, inserendolo dal LR  e 
facendolo uscire al centro dei 2 fili a V superiori, 
agganciare nuovamente la coda e tirarla attraverso 
la m., ricreando una finta asola, quindi nascondere 
la rimanenza di filo tra le m. sul LR usando l’unc. o 
l’ago tirafettuccia; tagliare l’eccesso.

LATERALI
NB: nel corso dell’esecuzione del 1° giro, nascon-
dere l’estremità del filo di avvio tra le mb in lavora-
zione.
1° giro (LD): sul LD, unire il filo con 1 cat nel filo 
posteriore di una qualsiasi m. del 6° giro posiziona-
ta sul retro della mbss corrispondente del 7° giro, 
quindi eseguire 1 mb nella stessa m. della cat d’i-
nizio e 1 mb in costa dietro in ogni m. del 6° giro; 
chiudere il giro in modo invisibile come da * a ** nel 
2° giro della base). [40 mb in costa dietro]
2° giro: 1 p. maglia in ogni m. seg. fino alla fine; 
chiudere il giro in  modo invisibile ripetendo da * a 
**. [40 p. maglia]
Rip. il 2° giro fino a quando i laterali misurano 16 
cm di altezza.
Giro di rifinitura: 1 mbss in ogni m. del giro, poi 

chiudere il lavoro in modo invisibile come alla fine 
del 7° giro della base.

RICAMO
Usando l’ago tirafettuccia, il cordino Rowen verde 
e iniziando tra il 2° e il 3° giro dei laterali, creare la 
classica forma a cono dell’ alberello di Natale,  rica-
mando dei punti lanciati a zig-zag sempre più corti 
man mano che si procede verso l’alto (foto). Usando 
il cordino Rowen miele, ricamate una stellina a p. 
lanciato sulla cima dell’alberello. 

MANICI 
Usando il filato Swan e l’ago tirafettuccia, fissate 
con un punto croce le 2 estremità di ogni striscia di 
feltro sui 2 lati del cestino (foto) a circa 3 giri dal mar-
gine superiore e facendo attenzione che l’alberello 
di Natale risulti al centro  tra i 2 manici. 


